



Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario

«Ejército y Armada»

Su último número se editó el 31 de marzo de 1932.

El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

# MARTE

## La espiritualidad, las costumbres y la étnica de los catalanes

### POR ESO QUIEREN EL ESTATUTO

Ya tienen los catalanes su Estatuto. Lo tienen porque con el artículo primero aprobado ayer por las Cortes Constituyentes les basta para el fin que persiguen. Tanto que si nosotros fuéramos el camarada Companys, el director de la Generalidad, Maciá, el mentor de la Generalidad Amadeo Hurtado y toda esa tropa que defiende el Estatuto en las Cortes, y toda la que dice estar resuelta a defenderlo materialmente en Barcelona, retiráramos del Congreso el proyecto a discusión, y empezáramos a gobernar. Con ir trayendo cosas complementarias, a medida que fueran necesitando, sería suficiente.

Pero si antes era intolerable que Carner fuera ministro del Gabinete nacional de la República, por el hecho de ser catalán, es hoy más intolerable, por igual motivo, que siga siendo, y que también haya ministros catalanes en ese Gabinete. Que se vayan todos a la Generalidad, a lo suyo, y que no dejen en paz.

Falta sólo una cosa: que las protestas de toda España contra el Estatuto famoso empiecen a cuajar, y no esperemos a que se impongan arcaicos a los productos catalanes: con no comprarlos para nada, ya tendrían de qué preocuparse seriamente Maciá y toda su camaradería.

#### El artículo aprobado

Se tardaron tres horas en aprobar el artículo primero, que quedó definitivamente, diciendo: «Cataluña se constituye en región autónoma dentro del Estado español, con arreglo a la Constitución de la República y al presente Estatuto. Su organismo representativo es la Generalidad, y su territorio es el de las provincias de Barcelona, Gerona, Lérida y Tarragona en el momento de promulgarse este Estatuto.»

Se aprobó por 172 votos, habiendo sólo doce diputados que se opusieron: los agrarios. Pero hubo buen número de abstenciones. En una votación anterior, que desechó una enmienda de los agrarios, votaron contra los doce miembros de esta minoría, 234 diputados. De modo que, suponiendo que hubiesen votado para el efecto de esta enmienda a todos los diputados que ayer acudieron al Congreso, se señalan 62 abstenciones, en relación con el artículo primero.

#### Detalles que interesan

El camarada Companys, jefe de la «Esquerra Catalana», expulsado del partido al diputado Carrasco Formiguera, el cual, tuvo la valentía de sostener que la representación parlamentaria de Cataluña no se halla facultada para variar el Estatuto, que es producto de un plebiscito, que representa la verdadera voluntad del pueblo, insistiendo, además, en que la aspiración nacionalista de Cataluña responde plenamente a los caracteres étnicos de lengua, de costumbres y hasta de espiritualidad de los catalanes. ¡Vaya espiritualidad! Que nos señalen uno solo: si lo hay, será la excepción, y la excepción confirma la regla. Si espiritualidad es que la bolsa suene, estamos de acuerdo: es el ideal de la espiritualidad a que alude el señor Carrasco Formiguera.

Pero, en fin, lo esencial es que al ser expulsado, desafió al camarada Companys: le dijo que se atrevería a negar que no compartía sus ideas. «Fundamentalmente, yo no discrepo de lo que ha dicho el Sr. Carrasco», contestó. Ya lo sabíamos. Y también todos sabemos que debiera irse a la Generalitat y que no quiere irse. ¡Com lo bien que deben estar allí los caracteres espirituales!

Por otra parte, ya no se discutirá en las Cortes el Estatuto catalán hasta el próximo y el viernes de la semana próxima. ¡Ah! ¿Se nos quedaba un detalle curioso...

## La agresión al director de la cárcel de Barcelona

### Inspección ocular

BARCELONA, 11.—El juzgado sigue las diligencias y estuvo en el garaje donde se guarda el coche donde iban los agresores. El juez pudo observar la gran cantidad de impactos que en sus cuatro costados tiene. Se deduce que todos los agresores rodearon el coche y dispararon al nivel del cuerpo de las personas. Así lo demuestra la dirección de las balas.

Se ha encontrado incrustado un proyectil del calibre 9. Se tiene certeza de que el número de matrícula del coche de los agresores es falso. Se busca a la dueño de un automóvil, cuyas características son parecidas a las del denunciado, y que ya ha sido utilizado en otros delitos.

Se han adoptado precauciones. El señor Lafarga, que está algo mejorado de sus lesiones, ha manifestado que vivió al individuo de baja estatura con boina, que le apuntaba y que de todos los agresores conoció a algunos de ellos, de quienes ha facilitado sus señas y hasta sus nombres.

## Sindicalista muerto

MALAGA, 11.—Antes de llegar al tren correo a la estación se arrojó en marcha Angel de Juan, natural de Melilla, y quedó destrozado. Francisco Jiménez, que en unión de otros seis individuos acompañaba a Juan, ha manifestado que viajaban en los topes y que los dos estaban reclamados por las autoridades de Melilla por repartir hojas clandestinas. Dijo que tanto él como sus compañeros eran sindicalistas.

## Lucha por una alcaldía

Los socialistas, concejales de Palencia, arremeten contra el alcalde y piden su retirada, y se retiran ellos con todos los ministeriales

PALENCIA, 11.—Ayer se celebró sesión municipal. Aprobada el acta, el jefe de la minoría socialista pidió la palabra para una cuestión previa y aludió a la carta del alcalde en que, contestando al presidente de la Asociación de la Prensa, afeaba la conducta del concejal socialista que arremetió con los periodistas que asisten al Ayuntamiento, para hacer la información.

El alcalde trató de explicar lo ocurrido, pero los socialistas, a grandes voces, pidieron que se retirase el alcalde o, en caso contrario, abandonarían ellos el salón. El alcalde se negó a la petición de los socialistas y entonces éstos se retiraron, sumándose los radicales socialistas, Acción Republicana y derecha republicana. Quedaron únicamente en el salón los concejales derechistas y los radicales. El alcalde, con varios concejales, visitó al gobernador para darle cuenta de lo sucedido. Los comentarios son contrarios a la actitud adoptada por los elementos izquierdistas y censuran también a los de Derecha republicana al aliarse con los socialistas, pues se dice que éstos tienen el propósito de realizar una maniobra para derribar al alcalde y designar a su candidato, Sr. Del Olmo.

### Nuevo alcalde de Cádiz

CADIZ, 11.—En la sesión de ayer tarde, el Ayuntamiento ha elegido alcalde a D. Manuel de la Pinta, de filiación radical socialista, que sustituirá a D. Enrique Álvarez López, que había presentado la dimisión.

## La Exposición Nacional de Bellas Artes

### Se aplaza la votación de la medalla de honor

En suspenso la aprobación del veredicto que en su día dictó el Jurado de Recompensas de la Sección de Artes Decorativas de la actual Exposición Nacional de Bellas Artes, en virtud de protesta formulada en relación con el mismo, y deseosa la Superioridad de que se resuelva en el caso de que trata tenga las mayores garantías de justicia y acierto en su expresión, ha determinado solicitar, con urgencia, los oportunos informes de la Asesoría Jurídica del ministerio y del Consejo de Inspección pública, razón por la cual la Dirección General de Bellas Artes suspende, a su vez, hasta nuevo aviso, la convocatoria ya publicada para la votación de la Medalla de Honor, así como para las del Circulo de Bellas Artes y Asociación de Pintores y Escultores, toda vez que en ellas entrarán derecho a tomar parte los artistas que obtengan recompensa en la referida Sección de Artes Decorativas.

## PROGRAMA PARLAMENTARIO

El presidente de la Cámara anunció el siguiente programa parlamentario para la semana próxima: El martes a primera hora irá la proposición incidental del señor Gil Robles, que debía haber sido hoy. Pero a primera hora de la tarde no había llegado aún el expediente del Gobierno y me pareció que no se debía discutir el asunto sin tener conocimiento del mismo. Por ruego mío a los interesados, se aplazó la discusión. De todos modos, el expediente está ya en la Cámara desde media tarde y queda a disposición de los señores diputados. Si tenemos tiempo, habrá también ese día ruegos y preguntas, aunque me temo que la proposición citada no nos dé lugar a ello. Y además tenemos que avanzar en la Reforma agraria.

El miércoles a primera hora irá la interpelación sobre la situación social de Sevilla y después la Reforma agraria. En cuanto a la tramitación del Tribunal de Responsabilidades, queda para las dos últimas sesiones de la semana. No le perjudicará al Estatuto, aunque tendrá que ir en una de las sesiones del mismo.

Y así espero que sin variación en el plan trazado nos iremos acercando a la fiesta de Todos los Santos.

Como los periodistas le miraran un poco asombrados, el señor Beateiro se sonrió y dijo: «Esto es lo que ha dicho Royo Villanova; solamente que yo creo que la fiesta de Todos los Santos se adelantará este año y caerá allí a mediados de julio.»

## El maestro Falla rechaza un homenaje

«Los católicos de España a través de algunos momentos de amargura»

SEVILLA, 11.—El compositor maestro Falla ha enviado una carta al periódico «La Unión», donde explica por qué no acepta el homenaje del Ayuntamiento. Dice que si ahora se niega a Dios oficialmente, todo homenaje, él no puede aceptarlo porque los católicos de España a través de algunos momentos de amargura. Hace pública confesión de sus convicciones católicas avivadas ahora por las circunstancias.

Aun cuando mis creencias, termina, me impiden aceptar el homenaje que organiza el Ayuntamiento, agradezco el propósito de los organizadores.

## La terrible tragedia de los Estados Unidos

DIEZ MILLONES DE PERSONAS SIN TRABAJO, VEINTE MILLONES DE AGRICULTORES EN QUIEBRA Y DOS MIL QUINIENTOS BANCOS QUE SUSPENDEN PAGOS EN UN MES

WASHINGTON, junio 11. (U. S.)—Aumentan en intensidad la crisis y la depresión en los Estados Unidos y el número de parados y la miseria en el país. La Cámara de Representantes aprobó anoche una ley concediendo un crédito por valor de 2.300 millones de dólares para aliviar toda esa situación. Pero, con ser enorme esa suma, no basta ni para empezar. Los créditos pedidos para aquel propósito llegan a la fabulosa cifra de 13.000 millones de dólares; de modo que deduciendo los 2.300 concedidos ayer, restan nada menos que 11.700 millones de dólares que el Gobierno no sabe de dónde sacar.

Los datos que acompañan a las peticiones elevadas al Presidente Hoover son verdaderamente trágicos. Crece incesantemente el número de las personas que están en paro forzoso, que ya llegan a diez millones, con veinte millones más dependientes de esos parados para su subsistencia.

Dentro de esa cifra y fuera de ella deben contarse hasta veinte millones de agricultores en quiebra. Y también hay en quiebra un número excesivo de Bancos, ascendiendo a 2.534 los que durante los meses de abril último suspendieron pagos y cerraron sus cajas exhaustas.

## Declaraciones del doctor Vallina

Acusa de traidores a los dirigentes de la C. N. T.—Dice que ésta en Barcelona está dividida

SEVILLA, 11.—«El Noticiero» publica una información recogida por un redactor suyo al doctor Vallina, en la que lanza una serie de acusaciones contra los dirigentes de la C. N. T., a los que acusa de traidores. Figuran en primer término Miguel Mendiola y Carlos Zimmermann, secretarios que han llevado al fracaso a la organización. Dice que cuando tenían todo preparado se pusieron de acuerdo con el gobernador, cursando órdenes telegráficas a los pueblos para abortar el movimiento. Añade que la lista de las bombas que se habían llevado a los pueblos se la facilitaron ellos mismos al gobernador y por eso sabía éste el número exacto de las que había en cada pueblo.

Se refiere luego a la Confederación Nacional del Trabajo de Barcelona, y dice que allí se han dividido en dos partidos, uno extremista y otro moderado, y ninguno de ellos sabe exactamente lo que significa extremismo y moderación. Dice en general que los obreros han adoptado una actitud de indiferencia a causa de tanta traición y sacrificio inútil.

Después publica copia de una carta del doctor Vallina en la que dice que Mendiola, en un pleno secreto de la Confederación regional de Andalucía, anunció la confección de bombas por el precio módico de tres pesetas. Dice Vallina que espera que dentro de la República puedan organizarse si es que los republicanos tienen sentido común, y añade que los socialistas se han dedicado a apoyar a la burguesía, constituyéndose ellos mismos en burgueses. Pide que cesen tantos esfuerzos inútiles y termina diciendo que conforme se camina se va a una nueva dictadura.

He aquí ahora algunos párrafos textuales de la entrevista publicada por «El Noticiero Sevillano», que comentamos en otro lugar, y a los que nos permitimos rotular por nuestra cuenta:

De acuerdo con el gobernador —¿Y quiénes fueron los traidores?

—En primer lugar, los secretarios Zimmermann y Mendiola. Estos hombres, premeditadamente, han llevado al fracaso a la organización. Cuando todo lo tenían preparado, según un absurdo y disparatado plan, se pusieron de acuerdo con el gobernador civil, cursando órdenes telegráficas para que suspendieran el movimiento en unos pueblos y lo anticiparan en otros. Así sobrevinieron la confusión y el desastre. La lista de los explosivos fué entregada al gobernador civil. Así, éste sabía exactamente el número justo de bombas que había en cada pueblo.

El papel que hacen representar a los obreros

—¿...? —Si, desgraciadamente hay agentes provocadores cuya misión es lanzar a los obreros a la calle para que tire al blanco la fuerza pública. Los detalles referentes a estos traidores son muy interesantes, y más adelante le diré a usted cosas muy curiosas.

Párrafos de una carta acusadora

En la entrevista se copia, además, la siguiente carta: «Con los traidores no pueden discutir los hombres dignos y honrados como yo, pero sí me veo obligado por el momento a dar una nota para los lectores de ese diario.»

El Sr. Mendiola, en un pleno de la Confederación Regional de Andalucía, de la cual era secretario, que tuvo lugar en Sevilla, en la calle de San Bernardo, anunció la construcción de bombas y cómo podrían obtenerlas, al módico precio de tres pesetas. Algunos delegados que me comunicaron el hecho se fueron disgustadísimo de que un asunto de tanta gravedad se tratara estúpidamente. Yo invito, pues, a los numerosos delegados que asistieron a aquella reunión, si son hombres, a que vengan a confirmar, sin temor de ninguna clase, mis afirmaciones. Tengan presente que si no lo hacen serán culpables de que muchos jornaleros andaluces comprometidos en este tenebroso asunto por agentes provocadores, vayan a presidio.

La víspera de los acontecimientos estubo a visitarme, acompañado de Margalet, el traidor Zimmermann, para rogarme admitiera en el Sanatorio de Santillana a un pobre obrero tuberculoso. Ante varios señores de la localidad que trabajaban para constituir los sindicatos de Sanidad inculpa violentamente a Zimmermann por la acción nefasta que estaba ejerciendo en la Confederación. Al quedarme solo con Margalet y al condenar el asunto de las bombas, me contestó el muy fraco de Zimmermann que se había desentendido del asunto de las bombas por las consecuencias que podía traer.»

Acusaciones concretas y nominales

La carta termina con estos párrafos: «Así, pues, conste que no fueron ajenos al asunto de las bombas, sino los promotores y los responsables de lo sucedido. Hoy, ni Zimmermann ni los componentes del Comité representan a nadie en Andalucía, como no sea a algún imbécil o traidor como ellos.»

Que los impacientes tengan calma, que nada ha de quedar en el tintero.—Firmado, Pedro Vallina.»

# Información

## veterinaria

### Explicando la dimisión

El periódico del señor Gordón Ordax ha publicado el día 22 de mayo un artículo que empieza así:

«Declaraciones del señor Gordón. Con motivo de haber dejado el señor Gordón Ordax la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias, hemos celebrado con él la siguiente entrevista, que creemos que de interés a todos nuestros lectores:

—Por qué prefirió usted continuar en la Dirección General de Minas en vez de aceptar la de Ganadería?

—Por conveniencia del servicio y de la profesión. Una vez convertido en realidad el ideal de toda mi vida, a mí no me correspondía otra cosa que asegurarlo contra los embates y ponerlo en marcha. Ambas cosas están conseguidas. Ahora es la Veterinaria quien debe demostrar que es digna de la alta misión científica y social que la República le ha confiado. Tengo fe absoluta en que esta demostración la dará de modo terminante. Pero si por egoísmos, rivalidades y personalismos probables no se realizara la gran obra de conjunto que se precisa, la generación veterinaria actual merecería el desprecio de las sucesivas y su maldición.

—Y no hubiera sido mejor para todos que usted hubiese continuado al frente de estos servicios?

—No. La maldad de las gentes ha hecho correr la especie de que sin mí no habría técnicos veterinarios capaces de desarrollar las bases de la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias. Mi apartamiento demostrará hasta ahora a los más reacios que la veterinaria actual puede hacer una gran obra patriótica sin necesidad de tutores. Mi autoridad política y mi energía de combatiente fueron indispensables para crear el organismo y para defenderlo contra sus múltiples enemigos. ¡Nadie sabe lo que yo he tenido que sufrir y soñar para sacar intacto el proyecto! Pero ahí está, aunque mutilado después de la reincorporación a Instrucción Pública de las Escuelas de Veterinaria, bien seguro y asentado, y esto me permite entregarlo por completo a la Veterinaria, mientras yo dedico a otras actividades públicas mi trabajo.»

Otras cinco preguntas, con sus correspondientes contestaciones, contiene el artículo a que nos referimos, y todas ellas merecen el oportuno comentario que otro día se hará; pero hoy hemos de limitarnos a comentar lo que copiado queda.

Lo primero que en ello se ve es que teníamos razón cuando dijimos que se había comentado mucho el hecho de que el señor Gordón dimisionara el cargo de director general de Ganadería, y, en cambio, continuara desempeñando la Dirección General de Minas. Sin duda habría extrañado también esto a los redactores del periódico del señor Gordón, y por esto hicieron a este señor en primer término las dos preguntas copiadas, que revelan claramente tal extrañeza.

Y nos parece que las contestaciones que a tales preguntas dió el señor Gordón, sobre no convenir a nadie, revelan un estado psicológico algo parecido al de la protagonista de la comedia de Arrietas «Vivir de ilusiones».

Dice en su primera contestación el señor Gordón Ordax que una vez convertido en realidad el ideal de toda su vida a él no le correspondía otra cosa que asegurarlo contra todos los embates y ponerlo en marcha, y afirma que ambas cosas están conseguidas. Pero, ¿está seguro el señor Gordón de que está «conseguido» esto que dice? Creemos que no, y que, por esta razón, el hecho de que el señor Gordón haya dejado—admitimos espontáneamente—la Dirección General de Ganadería, precisamente cuando surgían las dificultades, desgraciadamente esperadas, para poner en práctica la organización que el mismo señor Gordón hizo, equivale a decir: «¡Ahí queda eso!» procedimiento muy cómodo, pero que no puede convenir a nadie, y menos a la generación veterinaria actual, de la que el señor Gordón dice que si no realiza la obra de conjunto que se precisa, merecerá el desprecio de las generaciones sucesivas y su maldición. ¡Qué ha de merecer, si no tiene medio de evitar las dificultades que pueden conducir al probable fracaso!

De merecer alguien el desprecio, sería, en todo caso, el propio se-

ñor Gordón, que conservó la Dirección General de Minas, y, en cambio, abandonó la Dirección General de Ganadería, y, por tanto, la organización de sus servicios, antes de consolidar su obra, muy discutible por cierto, y en los momentos en que las primeras dificultades surgieron.

Es cierto que, por las circunstancias políticas, el señor Gordón Ordax se vio un día elevado al cargo de subsecretario del ministerio de Fomento, y que, aprovechando esta favorable circunstancia, y procediendo como lo hubiera hecho en igual caso cualquier otro veterinario amante de su profesión, quiso dar a la Veterinaria la deseada intervención en las cuestiones pecuarias y la importancia que le correspondía. Es cierto que para conseguirlo, el señor Gordón logró que se creara la Dirección General de Ganadería y que se promulgara el decreto de bases para la organización de los servicios dependientes de ella, servicios que reformó, lo mismo que la enseñanza veterinaria.

Pero después de esto, que realizo con mejor intención que acierto, el señor Gordón Ordax no pudo hacer nada más. A los pocos días tuvo que dejar la Subsecretaría que des empeñaba, y aunque siguió siendo director general de Ganadería, y a pesar de la autoridad política y la energía de combatiente que se le atribuye, no pudo evitar que se suprimiera el título de ingeniero pecuario, creado por él; ni que volvieran las Escuelas de Veterinaria al ministerio de Instrucción Pública; ni que quedaran sin nombrar los profesores de Alemania que debieron actuar en el primer curso de la carrera; ni que fueran por tierra aquellos aumentos de sueldo—bien necesarios, por cierto—que en su reforma se concedió a los profesores numerarios y auxiliares y al personal subalterno de las Escuelas de Veterinaria.

Y se asegura que también se han suprimido las gratificaciones que en la reforma hecha por el señor Gordón se concedió a los veterinarios de los Institutos provinciales de Higiene, y que el presupuesto primeramente aprobado para las Escuelas de Veterinaria ha sufrido una considerable merma que da lugar a que la cantidad presupuestada actualmente no baste para sostener las enseñanzas de estos Centros según se indicaba en el nuevo plan de estudios. Y se asegura también que los profesores interinos recientemente nombrados no han percibido sus haberes correspondientes al mes de abril, y que algo parecido ha ocurrido con los

haberes de los encargados de algunos depósitos de sementales y con algunos gastos de estos establecimientos.

Si todo eso ha ocurrido sin que lo quiera evitar el señor Gordón, a pesar de la autoridad política y a energía de combatiente que dice tiene, ¿cómo han de poder evitarlo los demás veterinarios? Si todo eso ha ocurrido, ¿cómo puede decir el señor Gordón que se ha conseguido asegurar la reforma contra todos los embates y ponerla en marcha? ¿Cómo ha podido decir que si la generación veterinaria actual no realiza la obra de conjunto que se precisa, merecerá el desprecio de las sucesivas y su maldición? Y, sobre todo, ¿cómo ha podido abandonar el señor Gordón la Dirección de Ganadería cuando tales dificultades surgían?

De esto nada dice el artículo citado, porque lo afirma el señor Gordón, en su segunda contestación, de que no hubiera sido mejor que continuara en la Dirección de Ganadería, porque «la maldad de las gentes ha hecho correr la especie de que sin él—(sin el señor Gordón)—no habría técnicos veterinarios capaces de desarrollar las bases de la Dirección General de Ganadería, es cosa que no la crearán más que los tontos de capirote. Las gentes saben bien que hay muchos veterinarios capaces de desarrollar esas bases mucho mejor que el señor Gordón, y si éste cree lo contrario, volvería a recordar darnos el personaje de «Vivir de ilusiones».

Y hay gentes que saben también que el señor Gordón dijo en una reunión que se celebró el día primero de abril, que se consideraba fracasado, y que esta afirmación suya llegó a conocimiento de muchas personas, extrañas a la carrera de Veterinaria, que al conocerla hicieron los consiguientes comentarios.

### Declaración colectiva de los ministros de la Dictadura

En relación con la concesión del duplicatorio para procesar al Sr. Calvo Sotelo, ministro de Hacienda que fué de la Dictadura del general Primo de Rivera, anunciase que muy pronto se hará pública una declaración colectiva de los ministros ausentes de España que formaban parte del Gobierno que concedió al señor March el Monopolio de Tabacos en las plazas africanas. El conde de Guadalquivir, D. Severiano Martínez Anido, D. Eduardo Aunós y el Sr. Callejo han firmado una declaración, en la que se solidarizan con el Sr. Calvo Sotelo, no sólo desde el punto de vista ético, sino en cuantas consecuencias se pretenda extraer de su gestión.

# DEPORTES

### NOS DICEN POR AHÍ...

Que en el encuentro de mañana van a ser objeto de preferente estudio el exterior Catachús, de Usasuna, y Oyaneider, por lo que van de abundar cazadores en el Párrak.

Que el Athletic de Madrid ha logrado la ficha de Reinos, el buen reservista del Athletic de Bilbao, que quiere desprenderse de este valor, por haber encontrado otro de una mejor calidad.

Que en la serie B de Vizcaya, cuya promoción se está jugando ahora, existen unos cuantos jugadores de buena calidad, sobre los que han caído numerosas ofertas.

Que el Español de Barcelona esta firmemente decidido a renovar la defensa, por estar convenido el Club españolista que ella ha sido la principal causa de su eliminación ante los campeones de España.

Que uno de los que vestirán la camiseta blanca y azul en la próxima temporada, será De Aurr, que ya actuó en el Deportivo Es-

pañol hace dos años, y al que acompañará otro excelente back, sacado del Júpiter.

Que parece que la situación del Sevilla se va despejando, gracias a los sacrificios de algún socio, por lo que ya no serán vendidos Vantona, Pedro e Izaguirre.

### Vencen en Oporto los mallorquines

OPORTO: Se jugó con enorme asistencia de aficionados el encuentro Madrid-Oporto. Los mallorquines, mejores jugadores, presionaron más, y después de una ponita lucha, lograron vencer a los portugueses por cinco tantos a cuatro. Hilario logró el tanto de la victoria, después de una jugada personal.

### ¿Dónde la final?

BARCELONA: Se desconoce aun el lugar donde va a celebrarse la final. El Athletic no ha respondido a la proposición de hacerlo en el Stadium de Montjuich, pues quiere aguardar hasta el domingo, para responder definitivamente.

Los jugadores del Athletic han llegado hoy, siendo recibidos en la estación por muchos aficionados y paisanos suyos.

## Sección financiera

### La caída del dólar

Desde el mes de septiembre viene acusándose en Norteamérica una situación cada vez más débil para el dólar. En este interregno el «stock» monetario, que actualmente se eleva a 4.200 millones de dólares, ha disminuido más de 800 por haber comenzado el éxodo de capitales norteamericanos hacia Suiza, Francia, Inglaterra, Holanda y otros países. Estos últimos días salen del país bastantes partidas de oro, cuyo detalle recoge la Prensa diaria.

El déficit del presupuesto, las dificultades para aprobar diversos tributos en la Cámara legislativa, la disminución de exportaciones comerciales y la crisis profunda que sufren los Estados Unidos han determinado esta difícil situación, que se refleja hasta en la reducción del 10 por 100 sobre los sueldos de los funcionarios públicos. La Cámara ha aprobado impuestos por 1.115 millones de dólares que gravitarán sobre las rentas en la proporción de 4 por 100 en las inferiores a 4.000 dólares y 8 por 100 en las más altas, y ha creado una sobretasa de 55 por 100 para las rentas superiores a un millón de dólares.

Además se ha establecido un impuesto de un centavo por galón de gasolina y de tres centavos sobre los ingresos brutos de las Compañías de electricidad, pero no se aprobó otro que estaba proyectado sobre las manufacturas. Hay otros impuestos sobre determinada categoría de Sociedades, algunas de las cuales gozarán de exención. Si no se hubiese hecho esta exención el proyecto hubiera sido demasiado para ciertas Compañías «holding» que poseen en su cartera títulos de las empresas amenazadas.

El déficit de los once meses del año fiscal corriente llega a 2.684 millones de dólares, y la Deuda pública, que suma 19.000 millones, ha aumentado 2.509 desde hace un año.

La situación es difícil, pero se espera que las nuevas tasas acordadas y propuestas nivelen el presupuesto y determinen la disminución de las salidas de oro.

Entre las leyes de estos días figura la del senador Glass, en virtud de la cual se admiten todos los fondos de Estado como garantía de aumento temporal de la circulación fiduciaria. Esto permitirá no sólo a los Bancos de la Reserva Federal, sino a los Bancos nacionales, la emisión de billetes garan-

tizada con fondos públicos hasta la concurrencia del importe de su capital. La suma de billetes que podrán ser emitidos, y que representará, como dice un senador, mister Madbecu, una inflación difusa en todo el país, será de mil millones de dólares.

Si esta idea se le ocurre en España a cualquier ciudadano, los clamores y la censura habrían traspasado las fronteras y habría que oír a los periódicos extranjeros en sus juicios contra semejante fórmula.

## SEVILLA

### UN ATRACO A MANO ARMADA.—AUTOMOVIL ASALTADO.—UN PROPIETARIO ROBADO Y HERIDO

SEVILLA, 11.—A las nueve y media de la mañana iba por la carretera de Sevilla a Cádiz, cerca del Matadero, el automóvil conducido por D. Antonio Domínguez y ocupado por su secretario, Juan Álvarez Rueda, de cincuenta y dos años de edad. Se interpuso un hombre, que llevaba una carretilla, y el automóvil tuvo que parar. En este momento, surgieron tres hombres que, pistola en mano, asaltaron el coche, metiendo dentro al chófer. Uno de los pistoleros tomó el volante y el automóvil emprendió gran velocidad. Dentro del coche los dos pistoleros, encañonando a Domínguez y a Rueda, exigieron a éste el dinero que llevaba. Les dió un puñado de plata, y entonces los atracadores le pidieron más, y como se negara le hicieron dos disparos, registrándole y robándole un sobre que contenía 10.000 pesetas, y la cartera que contenía 30.000. Poco después de esto, al llegar a un cortijo, arrojaron al chófer y al herido a la carretera y huyeron velozmente.

## NOTICIAS

### Ejercicios militares en Carabanchel

Esta mañana, en el Campamento de Carabanchel, han celebrado ejercicios prácticos con carros de asalto, y realizando lanzamientos de humo, para formar cortinas de ocultación, la sección de Infantería de la Escuela de Tiro. Al acto asistieron los profesores y alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

### Inauguración del Museo Sorolla

Esta mañana se ha verificado la inauguración del Museo Sorolla, instalado en la casa hotel donde vivió el ilustre pintor. Asistieron el jefe del Gobierno, el ministro de Instrucción pública, la Junta del Patronato del Museo, los altos funcionarios del ministerio y numerosos artistas. Pronunciaron discursos los señores De los Ríos, el presidente del Patronato, el alcalde de Valencia y el Sr. García Sánchez, enalteciendo la memoria del ilustre artista.

### La libertad de pensamiento

#### Periódico denunciado

SAN SEBASTIAN, 11.—El gobernador ha enviado al fiscal el número de «La Constancia» de ayer por la publicación de un artículo que se conceptúa injurioso para todos los que votaron por la República.

#### Alcalde desobediente

El gobernador ha impuesto una multa de 250 pesetas al alcalde de Anzuola por reiterada desobediencia a las órdenes gubernativas.

### El Estatuto Vasco

#### El mal ejemplo

El diputado Sr. Aguirre ha manifestado que el día 26 se celebrará el plebiscito para la aprobación del Estatuto Vasco, por que la minoría parlamentaria tiene decidido interés en presentarle a la Cámara antes de que termine la discusión del Estatuto de Cataluña.

# AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERIA

Obras de todas clases, a plazos y al contado

Pi y Margall, 18. - Apartado 540. - MADRID

### ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

#### Colección Gran Capitán

- I.—Pérez Feito.—Tratado completo de química ... 8,50
- II.—Sanjuán.—Lo que conviene saber de la Aviación ... 6,00
- III.—Purón.—Lo que la Infantería debe conocer de la Artillería ... 7,00
- IV.—Castro.—Evocaciones de la Gran Guerra ... 6,00
- V.—Sanjuán.—Elementos para el tiro de Infantería ... 7,00
- VI.—Garrido.—La información en la guerra ... 6,00
- VII.—Sanjuán.—Un curso de capitanes para Francia ... 7,00

#### Manuel Carmendís

- I.—Ros.—Tiro indirecto de ametralladoras. 8,50
- II.—Villar.—Normas y preceptos reglamentarios para el empleo táctico de las Armas en el combate ... 6,00
- III.—Garnedia y Laiglesia.—Lectura de pla y su empleo ... 6,00
- IV.—Panero.—Organización militar en España ... 6,00
- V.—Panero.—Los ejercicios de cuadros sobre el plano ... 2,60

#### Biblioteca AEL. Militar

- Vicente y Martínez.—Prácticas de Contabilidad interior de los Cuerpos ... 9,00
- Villegas y Troncoso.—Síntesis política militar de la guerra mundial ... 12,00
- Villanueva.—Bases para el estudio de la geografía militar ... 6,00

- Autrán.—El problema ferroviario en España. 2,50
- López Muñiz.—Estudios tácticos (defensiva). Nuestra doctrina reglamentaria con casos concretos ... 7,50
- Iruetagoiena y Serrano.—El combate de la Infantería y la Caballería ... 6,00
- Mateo.—Realidades tácticas ... 6,00
- Parellada.—Pólvoras y explosivos modernos. 5,00
- Puertas.—Manual de tiro de la Artillería... 12,00
- Ahumada.—La guerra de noche ... 3,00
- Ortín.—Tratado de educación moral del soldado ... 1,00
- Martínez Campos.—Fuerzas militares del Japón ... 8,00
- Martínez Campos.—Con las tropas italianas en el Ferzan' ... 7,00
- Noreña.—Precios compuestos de construcción. Ochoa.—El capitán general, marqués de Rodil ... 5,00
- Ollero.—Cálculo de probabilidades ... 8,00
- García Figueras.—Del Marruecos feudal ... 5,00
- Reyes.—Diccionario francés-español y español-francés ... 10,00
- Guerrero, Quintana y Troncoso.—Alhucemas. 12,00
- Castaños.—Radiotelegrafía y radiotelefonía modernas ... 1,70
- Sánchez Capuchino.—Preparámonos para la guerra química ... 7,00
- Safont.—Aceros especiales para automóviles y aviación ... 2,50
- González.—Territorios del Sur de Marruecos y Sahara occidental ... 2,50

(Todas las obras son posteriores al año 1930)

### REGLAMENTOS.—MAPAS Y PLANOS.—INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR

Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales cuantas corrientes de librería. Envío a provincias franco de gastos.

Los pagos por cargos de este Diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración.

# Los conflictos sociales

Se ha intensificado el mejor aspecto que ofrecen los conflictos sociales planteados, que aeyr señalabamos.

En Ferrol se han reintegrado al trabajo todos los obreros, quedando solo pendiente el conflicto de la Constructora Naval, donde el lunes se reanuda las actividades. El Ayuntamiento, que había dimitido al iniciarse la huelga el día 17 del pasado mayo, ha vuelto al municipio.

Continúan cerrados los Sindicatos y en la cárcel sus juntas directivas.

La Confederación regional del Trabajo ha publicado una hoja explicando el fracaso de la huelga. El comercio ferroviario no quiso cooperar y los parlamentarios se desinteresaron del problema. También censura el egoísmo de la Constructora Naval, insistiendo en los despidos y en rebajar los subsidios para los parados.

En Tuy, la Asociación Patronal ha dado por terminado el cierre del comercio como protesta contra los incendios intencionados, pero hace constar que volverá a cerrar dentro de cuatro días si no se envían a Tuy las fuerzas de Seguridad que prestaban servicio en aquella población, antes del advenimiento de la República, para garantizar la seguridad personal y material y evitar atentados y desmanes como los que han sido objeto de la protesta.

En Cartagena cesó totalmente la

nudándose el trabajo en las fábricas y talleres de la Constructora Naval y en las mineras y abriendo los comercios.

En Gijón continúa el paro en el ramo de construcción. Las obras de construcción paradas, según estadística facilitada por el Sindicato Patronal, ascienden a cuarenta y a veinte, los almacenes y fabricas cerrados; a seis, los talleres de fontanería; siete, los talleres de pintores; nueve los de carpintería, y once, fabricas y almacenes de maderas. El número de obreros parados con motivo del conflicto se eleva a 1.062.

En la provincia de Jaén, se ha declarado la huelga general de campesinos en Torredonjimeno, por no admitir los obreros que los patronos usen de su derecho a elegir los trabajadores de la Bolsa del Trabajo, suspendiéndose las faenas de siega por orden de la alcaldía.

Y la Federación de Sindicatos Agrícolas de Málaga ha protestado ante los ministros de Gobernación, Agricultura y Trabajo por la intervención abusiva del delegado de Trabajo, enviado a Antequera, que ha provocado un grave conflicto, que tenía resuelto el gobernador civil de Málaga con gran acierto, y se temen se extienda a toda la provincia, con la pérdida total de cosecha de cereales y gravísimas alteraciones de orden público por los procedimientos coactivos empleados por el delegado socialista.

# PROVINCIAS

## Una manifestación ante el Ayuntamiento de Cartagena

CARTAGENA, 11.—Esta mañana acudió al Ayuntamiento un grupo numeroso de huelguistas de la tercera sección de carga del puerto, para quejarse ante el alcalde de parcialidad por parte de los jurados mixtos.

En el puerto los esquiroleros realizan la descarga de tres vapores.

## Los campesinos de Córdoba se quejan

CORDOBA, 11.—El gobernador interino ha recibido quejas de varios pueblos por el uso de máquinas agrícolas.

También se quejan de que se permita trabajar a los obreros de otras demarcaciones.

## Un ratero se fuga y la fuerza dispara, matándole. El regente del Director de las obras de puerto

SEVILLA, 11.—De la comisaría se fugó un ratero apodado «El Colubrino», siendo perseguido por las fuerzas, que al llegar a la plaza de la Magdalena, hicieron contra él varios disparos, matándole.

Francisco Serrano, de veinte años, detenido en Mairena, se ha confesado autor de los disparos hechos contra el Director de las obras de la Dársena. Dijo que le acompañaban dos individuos, e y nombres facilitó y que al llegar al sitio donde se encontraba el Director le invitaron a disparar al aire, haciéndolo así.

La pistola la adquirió en el local donde se celebró la Asamblea preparatoria del Congreso de la Confederación del Trabajo.

## DE BARCELONA

### Se rebaja el precio de venta del pan

BARCELONA, 11.—En el Gobierno civil de esta capital se ha fijado un aviso en el que se hace saber que la Sección de Agricultura, afecta al ministerio del Trabajo, ha señalado el precio de venta de la harina durante el actual mes de junio, en 66 pesetas los cien kilos, y por efecto de esta medida, se ha ordenado la rebaja del precio del pan a una peseta treinta centimos los dos ki-

logramos, en vez de una cuarenta que era el que venía rigiendo.

### El atentado contra el director de la Cárcel

La Policía ha continuado hoy las investigaciones relativas a la averiguación de los motivos y autores del atentado contra el director de la Cárcel de Barcelona, Sr. Rojas. El jefe superior de Policía ha puesto a disposición de juez instructor dos agentes de vigilancia, a fin de que estos realicen cuantas diligencias la autoridad judicial les encomende.

Ante el Juzgado declararon hoy los industriales José Franciso Sebaste y Pascual Gialceran, ninguno de los cuales aportó ningún nuevo dato de interés para el sumario.

### Los obreros del transporte

Esta noche celebrarán una magna Asamblea los obreros pertenecientes al ramo del transporte. Se espera que lleguen a un acuerdo con los patronos.

## La realidad contra el socialismo en Chile

SANTIAGO DE CHILE, junio 11. (DU).—Con referencia a la decisión de la Junta revolucionaria de gobierno de incautarse de todos los depósitos en moneda extranjera, reembolsándolos en moneda nacional al tipo de cambio de 16,50 pesos por dólar, el embajador de los Estados Unidos, señor Culbertson, ha enviado una nota de protesta al Gobierno provisional, mientras que el National City Bank le ha notificado que no dará cumplimiento al decreto en cuestión. Todos los embajadores de los países afectados por tal decisión acordaron solidarizarse con la conducta del señor Culbertson, y han anunciado el envío de notas semejantes al Gobierno.

La Junta afirma que el decreto sólo persigue la finalidad de acometer las actividades de ciertas personas que están convirtiendo sus depósitos en los Bancos en valores extranjeros, debilitando al Banco Central y depreciando al mismo

tiempo la moneda chilena. A pesar de ello, ante la realidad, el Gobierno anuncia que modificará el decreto en el sentido de dar mayor protección a los intereses de los depositarios ex extranjeros.

El Gobierno provisional se propone también organizar la explotación de grandes empresas del Estado para la fabricación de productos industriales, industria minera y fomento de la agricultura, con el fin de que disminuya la importación y se pueda llegar al balance con las exportaciones. Las empresas privadas no serán suprimidas, pero funcionarán bajo un severo control por parte del Gobierno.

## Supresión de capellanes en Málaga

MALAGA, 11.—La Diputación provincial ha acordado hoy declarar excedentes a los capellanes de la Beneficencia provincial, concediéndoles los dos tercios del sueldo.

## Bibliografía

«Cómo cura a los nerviosos», por el doctor A. Austregesilo.

Hemos recibido dos ejemplares de este libro, lleno de interés. Su autor, Profesor de la Facultad de Medicina de Río de Janeiro, expone con galanura sus teorías especiales sobre el tratamiento de las enfermedades nerviosas.

El traductor, don Octavio de Carreras, ha sabido verter a nuestro idioma las especiales ideas del autor, sin quitarles ningún valor científico.

Mucho agradeceremos a la editorial de don Manuel Matéu, tan valioso obsequio.

## Noticias militares

El capitán de Estado Mayor, don Emilio Pardo Fernández Corredor, ha sido designado para que curse los estudios de la Escuela Superior de Guerra de Turín (Italia), durante los cursos de 1930-1931, teniendo derecho durante ese tiempo al sueldo entero y todos los emolumentos que por su empleo y antigüedad le correspondan, a las dietas reglamentarias y viáticos correspondientes en los viajes de ida y regreso por el extranjero, haciéndolo por cuenta del Estado en territorio nacional, beneficio de los que también disfrutará la familia.

Se le concede la baja en el Cuerpo de Seguridad al teniente de Infantería, don Miguei Mar fio Vila.

Al capitán de Ingenieros, don Carmelo Urruti, se le niega pasar a disponible por no existir excedencia en su clase.

## La tripulación del "Teide"

VIGO, 11.—Al conocerse la noticia de que la tripulación del vapor «Teide» está a salvo, ha causado enorme júbilo, pues la mayoría de la misma era natural de esta provincia.

## Francia no se hace ilusiones

PARIS, junio 11. (DU).—El ministro de Hacienda, M. Germain-Martin, del Gabinete Herriot, ha publicado en la prensa una nota haciendo saber al pueblo francés que no debe hacerse ilusiones de que el primero de julio próximo se ramden los pagos de las reparaciones alemanas, suspendidas en igual día del año pasado por la moratoria Hoover. Dice que en el presupuesto de 1930-31 hubo un déficit por valor de quinientos millones de francos, subiendo ese déficit a 800 millones en el año 1931-32 y debiéndose en parte el aumento al coste en recibir aquellas reparaciones. Para cubrir las que este año dejarán de cobrarse hay que arbitrar un recurso extraordinario que llegue a 240 millones de francos, por lo menos. El ministro pide al pueblo francés grandes sacrificios para realizar las economías que nivelen el presupuesto.

# Actualidad política

## Despacho ordinario

El ministro de la Guerra, después de haber despachado durante toda la mañana con el subsecretario del departamento y con el jefe del Estado Mayor Central, general Goded, salió del ministerio para asistir a la inauguración del Museo Sorolla.

## Presentación de credenciales

El nuevo encargado de Negocios en Madrid del Paraguay, D. Andrés Gubertich, presentó sus cartas credenciales al ministro de Estado.

Después del acto oficial, los señores Zulueta y Gubertich conversaron acerca del estado de los asuntos que interesan a ambos países.

## Diplomático condecorado

Se ha concedido la gran Cruz de Isabel la Católica al ministro de Checoslovaquia. Dicho señor viene realizando una intensa labor en favor del acercamiento de ambos países.

## El Patronato de la Obra Pía

Ha sido nombrado el Patronato seglar de la Obra Pía, de acuerdo con el decreto que se publicó recientemente. Preside dicho Patronato el ministro de Estado, que puede delegar en el subsecretario del citado departamento, y lo componen D. Gregorio Marañón, D. Luis Nicolau J'Oliver, D. Claudio Sánchez Albornoz, D. Ramón María Terreiro, el jefe de la sección política del ministerio de Estado y el jefe de la sección de asuntos generales del mismo departamento.

## Visitas al Sr. Zulueta

En la mañana de hoy visitaron al ministro de Estado, el embajador de Bélgica, una comisión del Centro de Defensa de la Propiedad Urbana, D. Jaime Torruiano, el ministro del Perú, don Amadeo Hurtado y el diputado Sr. Arbones.

## Los problemas agrícolas.

Vista de la comisión arbitral al señor Largo Caballero

El ministro de Trabajo manifestó que le había visitado la representación de propietarios en la Cámara arbitral agrícola y se lamentaron de que cuando se trata de votaciones para la revisión de contratos no hay paridad en ellas, pues los obreros se inclinan del lado de los colonos.

Me han anunciado incluso que estaban dispuestos a retirarse de la comisión, pero precisamente hoy apareció en la «Gaceta» la disolución de las Cámaras Agrícolas y veremos en qué forma se resuelve la continuación del funcionamiento de la Cámara arbitral agrícola, pues precisamente los propietarios ostentan la representación de las Cámaras disueltas.

En cuanto a las lamentaciones que me han hecho, yo les he contestado que despacho muchos expedientes de revisión de contratos y no llegarán a media docena en los que no ha habido unanimidad. En fin—terminó diciendo el ministro—ahora me va a visitar una representación de arrendatarios en la misma comisión agrícola arbitral y supongo que sus manifestaciones serán completamente distintas a las que me han hecho los propietarios.

En efecto, una representación de arrendatarios en la Comisión mixta arbitral agrícola visitaron al ministro, y terminada esta entrevista, manifestaron a los periodistas que habían protestado de los cargos que sobre ellos se hacen la representación de la Propiedad e insistieron en que se mantenga la comisión arbitral tal como está constituida.

También le pidieron que no se interrumpa el funcionamiento de la Comisión mixta y que las reglas que dicte el Gobierno no mermen las facultades de ese organismo paritario.

Recabaron, asimismo del ministro, que funcione inmediatamente por lo menos un jurado mixto de la propiedad rústica en cada provincia.

Esta comisión, en nombre de los

agricultores, arrendatarios de Andalucía, visitó al ministro de Justicia y le hizo entrega de una insalable decreto de mayo último sobre petición de revisión de arrendamientos, para evitar persecuciones y ataques de venganza de muchos propietarios, que entablan juicio de embargo contra los arrendatarios, en relación de una renta contractual que los arrendatarios alegan no poder pagar, por tener que atender a gastos que han sufrido una considerable elevación y además porque si su situación es angustiosa, no tienen ni encuentran numerario suficiente para las primeras operaciones de verano de su explotación agrícola.

## Extranjero

### Antifascistas condenados por comunistas

ROMA, 11.—El Tribunal especial juzgó a quince antifascistas de Liguria y Piemonte, acusados de comunistas.

Nueve de los procesados fueron condenados a penas que varían de uno a trece años de prisión, figurando dos mujeres, una de las cuales sufrirá pena de siete años de reclusión y otra un año.

Los cuatro restantes fueron absueltos.

### La apertura de la Dieta alemana.

BERLIN, 11.—El Consejo de ministros fijó la fecha del día 15 próximo para la apertura de la Dieta. Esta será clausurada el siguiente día para volver a reunirse el 22 y elegir Presidente del Consejo de Prusia.

### Prohibición del tráfico de oro

SANTIAGO DE CHILE 11.—Se ha publicado un decreto prohibiendo el tráfico de oro. Las infracciones serán castigadas por los Tribunales. En el caso de que los Bancos extranjeros intenten resistirse al cumplimiento de las disposiciones dictadas, se habilitarán medios para someterles a la obediencia.

### El señor Pérez de Ayala, enfermo

LONDRES, 11.—Por encontrarse enfermo el embajador de España, señor Pérez de Ayala, no pudo asistir al banquete de la Unión Iberoamericana.

Tampoco concurrió al oficio religioso en la Embajada de Italia, en sufragio del embajador.

## Del Ateneo

### NO SE SABE SI VALLE-INCLAN ES ATENEISTA.—PARCE QUE LA ULTIMA JUNTA FUE VOTADA POR QUIENES NO ERAN SOCIOS.

Ayer celebró el Ateneo sesión ordinaria y extraordinaria. La primera transcurrió tranquila, pues tan sólo hubo algún jaleo cuando el Sr. Dubois excusó la asistencia de Valle-Inclán.

### La Junta extraordinaria

Aprobadas las Memoria y Balance, se entra en la Junta extraordinaria, hablandolo en primer término el Sr. Marín del Campo, para pedir la nulidad de las elecciones.

La propuesta es combatida por el Sr. Ibrán.

El Sr. Del Moral plantea la cuestión de que la elección es nula por haber tomado parte en la votación personas que no son ateneístas. Cita el caso del señor Rafal, que sin serlo, actuó de escrutador. Se arma un regular escándalo, pues la Mesa no puede contestar por no estar enterada.

### Valle-Inclán no es ateneista

Pero el alboroto es aún mayor cuando otro ateneísta lanza la afirmación: ¡Valle-Inclán no es ateneísta!

Se pide el fichero para compro-

barlo, y el secretario anuncia lo es desde el 23 de abril, si bien requerido, no acierta a dar la fecha de la Junta en que fué aprobado el ingreso.

Sigue el escándalo, sin que se pueda precisar si el Sr. Valle-Inclán es o no socio del Ateneo.

El Sr. Dubois se retira de la presidencia, quedando en su lugar el Sr. Hernández Pacheco, que intenta levantar la sesión, sin conseguirlo. Se retiran dicho señor y el secretario, y a ello siguen unos momentos de desorientación. Al fin, invitado don Victorio Macho por los socios, sube a la presidencia, con los señores Marín del Campo y Del Moral Garrote, quienes suspenden la reunión por un cuarto de hora, y al reanudarla, dicen no han podido comprobar si el Sr. Valle-Inclán es socio, por estar cerradas las oficinas. Se redacta un acta, que firman más de 100 socios, y se acuerda que hoy acudan los ateneístas para solucionar el asunto.

## No se venderán frutas y hortalizas los domingos

Se nos ha enviado la siguiente nota:

«Ante la imposibilidad de vender géneros del día, toda vez que el domingo permanece cerrado el mercado, viéndonos obligados a adquirir el sábado los artículos que se han de vender los dos días, el domingo, con el horario de siete a once de la mañana, esta entidad considera pertinente no abrir el referido día, por las razones anteriormente expuestas.—Asociación Profesional La Huertana.»

## CARTELERA

### TEATRAL

ESPAÑOL.—(Margarita Xirgu.) 6,30 y 10,30, La noche del sábado.

COMEDIA.—6,30 y 10,30, Anaoleto se divorcia.

VICTORIA.—(Aurora Redondo-Valeriano León.) 6,45 y 10,45, Bartolo tiene una flauta.

MARIA ISABEL.—(Compañía de Carmen Moragas.) 6,30, La mercería de la Dalia Roja. 10,30, Mamá ilustre.

ZARZUELA.—(Compañía de Apolo.) 6,45, Doña Francisquita. 10,45, Los claveles y Los garpos.

ESLAVA.—(Espectáculos Suagrañés.) 6,30 y 10,30, Las del Beri.

LARA.—A las 6,45, Hombre de prensa. A las 10,30, El talón de Aquiles (estreno).

FUENCARRAL.—Gran compañía lírica. 6,45 y 10,45, Luisa Fernanda.

MARAVILLAS.—6,30 y 10,30, ¿Cómo están las mujeres?

MUNOZ SECA.—(Margarita Robles.) 7 Folletín. 10,45, Entre la cruz y el diablo (estreno).

IDEAL.—(Compañía maestra Guerrero.) 6,30, Los gavilanes. 10,30, La fama del tartanero.

ROMEA.—7, ¿Qué pasa en Cádiz? 10,45, La pipa de oro.

CIRCO DE PRICE.—10,30, Gran función de circo. Exitos de toda la compañía. Torneo de gromorrama.

FRONTON JAI-ALAI.—(Alfonso XI. Teléfono 16906.)—A las 4 tarde y 10,45 noche, grandiosos programas. Tarde, extraordinario. Primero (a esta punta), Onaindia y Trecet contra Rentería y Múgica, Segundo (a remonte), Mina y Aramburu contra Ostolaza y Errezábal. Noche, especial. Primero (a remonte), Abrego y Echániz (J.) contra Ucin e Iturrain, Segundo (a remonte), Mugueti y Bengoechea contra Chacón y Erriti.

## CARTELERA

### CINEMATOGRAFICA

ALKAZAR—A las 6, 7 y 10,45 Whoopee.

PALACIO DE LA MUSICA. 6,45 y 10,45, Manos arriba.

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30, La fierra del mar.

CINEMA X.—6,15 y 10,15, La vida de las fiestas, Fantasía irlandesa (sonata), Concierto de banda (dibujos sonoros) y El pasado acusa (totalmente hablado en español).

CINEMA ARGUELLES.—6,30 y 10,30, La isla peligrosa.

CINEMA CHUECA.—6,30 y 10,30, Espectáculo Louis Douglas.

CINE DOS DE MAYO—6,30 y 10,30, El perfume de la dama enlutada.

C A L I A O.—6,30 y 10,30, A 50 brazas.

Sastieria Militar y Paisano

**M. MELLE a cargo de**

Proveedor de la Administración del Crédito Militar (antes Cooperativa del Misilario de la Guerra).

Se admiten géneros.

Casa especial en uniformes de la Guardia Civil, Carabineros y del Ejército.

**HONORIO CALDERON**

Caballero de Gracia, 22 1.º

MADRID.—Teléfono 13145

**Corcho Niños S. A.**

Fábrica de Aparatos Sanitarios

SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES

Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles.

Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

CUENTO

# EL AYUNO

Por EMILIO ZOLA

(Conclusión)

idad se sentía pequeña ante tan gran beatitud.

Pero, bien a pesar suyo, no que mayor placer le producía, era el tibio aliento del calorífero, colocado casi bajo sus enaguas. Era muy friolera la baronesita. El calor deslizaba discretamente sus caricias a lo largo de sus medias de seda. Grato sopor la embargaba en este baño de blanda molición.

IV

Seguía airado el vicario. Abriárase ya ante los ojos espantados de las devotas, para tragarlas, las calderas del infierno.

—Si no escucháis la voz de Dios, si no escucháis mi voz, que es la misma voz de Dios, en verdad os digo, veréis cómo crujen vuestros

huesos, veréis cómo se abre vuestra carne sobre los carbones encendidos, y entonces es inútil que gritéis: «¡Piedad, Señor, piedad; yo me arrepiento!» ¡Dios no os atenderá y os empujará al abismo con el pie!

A este último arranque hubo un estremecimiento en el auditorio. La baronesita, que resultamente se dormía bajo el influjo del aire tibio en que flotaban sus ropas, se sonrió vagamente. Conocía mucho al bueno del vicario. El día anterior lo había tenido a su mesa. Adoraba el pastel de salmón trufado, y el burdeos era su vino favorito. ¡Hombre excelente, sin duda! De treinta y cinco a cuarenta años, moreno, el rostro tan redondo y sonrosado, que, más que rostro de sacerdote, parecía el rostro alegre de una moza de granja. Por

otra parte, hombre de mundo, de paladar delicado, de lengua almbarrada, decía a la baronesita con voz melosa: «¡Ah, señora; con semejanza tocado, haría usted que se condensase un santo!»

En cuanto a él, no se condenaba. Igualmente gaude con la marquesa, con la condesa, con todas sus penitentes, era el niño mimado de estas damas.

Cuando los jueves iba a comer a casa de la baronesita, ésta le cuidaba como a tierna y querida criatura a quien un soplo de aire puede constipar, a quien un plato mal condimentado produciría infaliblemente una indigestión.

En el salón, su bataca estaba al lado de la chimenea; en la mesa, los criados tenían orden rigurosa de atenderle especialmente y servirle, a él solo, cierto vinillo de edad de doce años, que bebía, ceñando los ojos con fervor, como si estuviera comulgando.

¡Era el vicario tan bueno, tan bueno! Mientras que desde lo alto del púlpito hablaba de lunos que crujen y de miembros que se chautusean, la baronesita, en su estado de somnolencia, veía a su

mesa, limpiándose beatíficamente los labios, y diciéndole: «He aquí un bizcocho, señora, que haría que usted hallase gracia cerca de Dios, si su belleza no bastase por sí sola para asegurarse el paraíso.»

V

El vicario, desahogada su cólera, proferidas sus amenazas, estalló en sollozos. Era de ordinario su táctica.

Casi de rodillas en el púlpito, no mostrando más que las espaldas, se enderezaba de súbito, irguiéndose, como abatido por el dolor; se enjugaba los ojos, dándose fustes por los rostros con un paño de muselina amoldada; movía los brazos a la derecha y a la izquierda; adoptaba actitudes de pelicano herido.

Era el ramillete final, el trozo a toda orquesta, la escena, llena de movimiento, del despiece.

—¡Llorad, llorad!— suspiraba con voz expirante.— ¡Llorad por vosotros, llorad por mí, llorad por Dios!...

La baronesita se había quedado dormida, con los ojos abiertos.

El calor, el incienso, la sombra que se espesaba, habían embotado

sus sentidos. Se había hecho una pelota, se había encerrado en las voluptuosas sensaciones que experimentaba, y allí, en sus adentros, sonaba cosas muy agradables.

A su lado, en la capilla de los Santos Angeles, había un gran silencio, que representaba hermosos jóvenes, medio desnudos, con aas en las espaldas. Sonreían con sonrisas de amantes apasionados, e inclinados, arrodillados, parecían adorar a alguna baronesita invisible.

¡Gallardos mozos, de labios tiernos, de piec sedosa, de brazos musculosos!

Y lo malo era que uno de ellos se parecía como un huevo a otro: al duque de P., uno de los mejores amigos de la baronesita.

En su estado de adormecimiento, preguntábase ella si el duque no estaría así bien, desnudo, con alas en las espaldas; por otra parte, se imaginaba al bello y sonrosado querubín vestido con el negro traje del duque.

Después fijóse el sueño: era ya realmente el duque, en ropas muy ligeras, que desde el fondo de las tumbias le enviaba besos con los dedos.

VI

Al despertarse la baronesita, oyó al vicario que pronunciaba la frase sacramental:

—Esta es la gracia que os deseo. Permanezca un instante como asombrada.

Creo que el vicario deseaba para ella los besos del duquesito.

Hubo un gran ruido de sillas. Todo el mundo se fue.

La baronesita lo había pasado perfectamente. Su cochero no estaba al pie de las gradas. El picaro del vicario se había apresurado a concluir su sermón, robando a sus penitentes lo menos veinte minutos de elocuencia.

Impacientábase la baronesita en una nave lateral, cuando vio salir al vicario precipitadamente de la sacristía. Miraba la hora en su reloj, con el aire de hombre muy preocupado que no quiere faltar a una cita.

—¡Ah, querida señora! Me he retrasado—dijo—. Ya lo sabe usted; me esperan en casa de la condesa. Hay allí un concierto espiritual, seguido de una pequeña colación.

FIN

## CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

### La Constanca

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería

MÁLAGA

Marqués de la Panocha, 47, 1.º

CAFE. MARISCOS. ALMUEZOS. CENA

### “EXCELSIOR”

CERVECERIA-RESTAURANT

Excelente cocina española y alemana

Príncipe, núm. 27. Teléf. 12730

MADRID

Cubiertos y a la carta

### Casa FAJARDO

RELOJERIA

Mayor, 4, 1.º - Madrid

Cima Longines y Dessy

Ventas a plazos y contado

Proveedores de la Guardia Civil

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

### ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1

MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

### LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguas, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y corsejes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS

Luis de Velázquez, núm. 2 MÁLAGA

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo

### PAÑERIAS DEL NORTE

Gran almacén de paños y novedades

Barquillo, 4 y 6

Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.

Barquillo, 4 y 6

### BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito . . . . . 17.000.000  
desembolsado . . . . . 11.000.000  
Fondo de reserva . . . . . 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lago, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugá, Carballo, Mondoedo, Puenteume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordesas y Fuensagrada.

### CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETTAS

abonando los siguientes intereses:  
A la vista . . . . . 2 1/2 por 100 anual | A seis meses . . . . . 3 1/2 por 100 anual  
A tres meses . . . . . 3 por 100 | A un año . . . . . 4 por 100

### Caja de Ahorros

abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera  
intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo  
especialmente América

Reservado para

### BANCO HIPOTECARIO

Vestuarios para el Ejército y la Armada

### ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de Ejército  
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

RESERVADO

PARA

### CASA VICKERS

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL

FUENCARRAL 27 MADRID

CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ

### FERRERA

GRABADOR EN METALES  
CASA FUNDADA EN 1870

Fábrica de sellos de caucho  
(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)

TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA

Carretas, 41 (frente a Homea). - Tel. 17601  
MADRID

### LA FOTO-ELECTRICA

JUAN RUIZ ARIAS  
10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de MARTE se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

“Sindicato de Publicidad”

Barbieri, número 8  
MADRID